

Distr.: General 31 January 2002 Russian

Original: English

Третий комитет

Краткий отчет о 28-м заседании,

состоявшемся в Центральных учреждениях, Нью-Йорк, в четверг, 1 ноября 2001 года, в 10 ч. 00 м.

Председатель: г-н Аль-Хинаи (Оман)

Содержание

Пункт 118 повестки дня: Право народов на самоопределение (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели после даты издания на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, комната DC2-750 (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-750, 2 United Nations Plaza).

Поправки будут изданы после окончания сессии в отдельном для каждого комитета документе, содержащем только исправления.

Заседание открывается в 10 ч. 20 м.

Пункт 118 повестки дня: Право народов на самоопределение (продолжение) (A/56/224, A/56/295 и A/56/462-S/2001/962)

- 1. Г-н Феррер (Куба) говорит, что помимо сохранения колониального господства, под которым находятся 17 стран и территорий, и оккупации Палестины Израилем развивающиеся страны сталкиваются с угрозой грубого нарушения права на самоопределение в результате новой политики господства в однополюсном мире и теорий в поддержку права на вмешательство, которое представляется в ложном свете гуманитарной помощи. Эти интервенционистские доктрины и практика отражают двойные стандарты и стратегии господства, которые в прошлом никогда не применялись для освобождения народа Южной Африки от апартеида или прекращения уничтожения палестинского народа.
- В преобладающей атмосфере воинственности после террористических актов против Соединенных Штатов заявления единственной мировой сверхдержавы о том, что право на развитие является иллюзией и что капиталистическая модель является единственным надежным способом получения доступа к финансированию в целях развития, представляют собой новую опасность для права на самоопределение с непредсказуемыми последствиями. Сохранение мира зависит от уважения права наций на многообразие политических, экономических и социальных систем в рамках осуществления их права на самоопределение, независимость и территориальную целостность. Глобализация не может стать механизмом стандартизации мира на основе разработанной в основных центрах власти единственной модели, которая не отражает экономические, политические или культурные особенности большинства народов мира.
- 3. Что касается вопросов самоопределения, его правительство выражает глубокую обеспокоенность по поводу продолжающейся оккупации палестинской территории Израилем и начатого им нового витка насилия против беззащитных палестинских мирных жителей в нарушение признанного Генеральной Ассамблеей права палестинского народа на самоопределение. В этой связи следует также отметить незаконный захват кубинской территории и размещение на ней в нарушение суверенитета Кубы американской военно-морской базы в Гуантанамо;

- кроме того, по-прежнему не решена проблема колониальной оккупации Пуэрто-Рико, несмотря на многочисленные резолюции, принятые Генеральной Ассамблеей за последние 30 лет.
- В отношении вопроса об использовании наемников его делегация приветствует тот факт, что было получено достаточное число ратификационных грамот или документов о присоединении для вступления в силу Международной конвенции о борьбе с вербовкой, использованием, финансированием и обучением наемников 1989 года, которая содержится в приложении к резолюции 44/34 Генеральной Ассамблеи; Куба также рассматривает вопрос о ратификации этой Конвенции. Его делегация приветствует также совещание экспертов по вопросу об использовании наемников, которое Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека провело в начале 2001 года; она надеется, что в ходе последующих совещаний будет обновлено международное законодательство и удастся дать более четкое правовое определение понятия «наемники», охватывающее понятие наемника как отдельного лица и более широкую концепцию ответственности государств и организаций в отношении действий наемников. Как отметил Специальный докладчик в своем докладе (А/56/224), когда граждане страны вербуются для выполнения незаконных действий против своей собственной страны, то норма должна исключать критерий гражданства, с тем чтобы гарантировать определение таких лиц в качестве наемников.
- Специальный докладчик обратил также внимание на внушительный список действий наемников с очевидной террористической целью против Кубы. К ним относится неудавшаяся попытка покушения на жизнь президента в ноябре 2000 года с участием известного международного террориста, прошедшего подготовку в Центральном разведывательном управлении (ЦРУ), отказ в экстрадиции из Соединенных Штатов Америки еще четырех террористов и задержание сотрудниками кубинской пограничной службы в апреле 2001 года группы кубинских наемников, финансировавшихся американо-кубинской организацией, базирующейся в Майами. Правительство Кубы будет продолжать настаивать на международных форумах на необходимости осуждения государственного терроризма в контексте осуждения всех террористических актов и ме-

тодов и на незамедлительном прекращении практики безнаказанности.

- Г-н Ахмед (Судан) говорит, что неправильное толкование права на самоопределение представляет чрезвычайно серьезную угрозу для политического единства, стабильности и территориальной целостности государств, что приводит к обострению конфликтов, возникновению угрозы для регионального и международного мира и безопасности и обострению экономических и социальных проблем. Его страна разделяет поддерживаемое Организацией африканского единства мнение о том, что право на самоопределение имеют только народы, находящиеся под колониальным господством или иностранной оккупацией. В этой связи он упоминает происходящие события на оккупированной палестинской территории и принудительные и произвольные действия, которым ежедневно подвергается палестинский народ в результате израильской оккупации. Поэтому осуществление резолюций Организации Объединенных Наций, которые обеспечивают для палестинского народа право на самоопределение, является обязательным условием, позволяющим положить конец его страданиям и достичь его законных устремлений в целях создания независимого государства со столицей в Иерусалиме.
- По вопросу об использовании наемников он разделяет высказанное Специальным докладчиком мнение о том, что отсутствие четкого правового определения слова «наемники» привело к включению террористических актов в число их незаконных видов деятельности. В связи с этим он надеется на выработку четкого определения и строгого международного законодательства, запрещающего деятельность наемников и предусматривающего более строгие наказания для тех, кто осуществляет такую деятельность или способствует ее осуществлению; цель заключается в том, чтобы предотвратить любую угрозу международным отношениям, основанным на принципах уважения суверенитета государств, невмешательства во внутренние дела и праве народов на самоопределение.
- 8. Г-н Княжинский (Российская Федерация) говорит, что самоопределение является концепцией международного права, которая имеет очень важное значение для поддержания международного мира и безопасности, но не должно использоваться в оправдание нарушения территориальной и политической целостности государств. Иной подход чреват

- деградацией сути самоопределения до уровня сепаратизма, который, особенно в своей агрессивной форме, может подрывать международную и региональную стабильность. В последнее время сепаратизм все чаще смыкается с насилием и его крайним проявлением терроризмом. Поэтому средства борьбы с этими проблемами должны быть универсальными на основе использования всех возможных средств, как это подтверждается в недавно принятой резолюции 1373 (2001) Совета Безопасности. Противоядием против угроз терроризма, сепаратизма и экстремизма является поощрение внутреннего самоопределения людей на основе их свободного участия в демократическом процессе, позволяющем им самим выбирать свою судьбу.
- 9. Российская Федерация имеет богатый опыт в вопросах толерантности, диалога и взаимообогащения различных культур и религий. Такой «позитивный симбиоз» является основой федерального устройства России, и проведенные в последнее время реформы Совета Федерации еще больше укрепили этот принцип. Путь к реальному самоопределению народов лежит не через конфронтацию, а через диалог.

Заседание закрывается в 10 ч. 40 м.